

# 薪火相传,再立新功

## ——习近平主席回信激励香港各界人士 倾力贡献国家发展

新华社记者

“习近平主席的回信让我们深受鼓舞,给了我们为家乡、为香港、为国家发展作出更大贡献的信心!”1日在香港举行的一场座谈会上,香港企业家包培庆难掩激动之情。

近日,习近平主席给包培庆、曹其鏞等祖籍宁波的香港企业家回信,对他们予以亲切勉励。回信传递出习近平主席对香港企业家的亲切关怀与殷切期待。香港社会各界表示,会牢记习近平主席的殷殷嘱托,积极主动融入国家改革开放大局,为中国式现代化建设添砖加瓦,为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的贡献。

香港特别行政区行政长官李家超表示,习近平主席给祖籍宁波的香港企业家的回信令人深感鼓舞,信中字里行间彰显习近平主席对他们传承先辈爱国爱乡的优良传统、为家乡建设和国家发展贡献力量的肯定和亲切勉励。

曹其鏞由衷感谢习近平主席的勉励,表示回信令人深感激动和鼓舞。他说:“我们会继续传承爱国爱港的精神,在自身领域努力,服务和贡献香港和国家所需,更好融入国家发展大局。”

近代以来,一大批宁波人走出宁波、重工兴商,逐渐形成了心系祖国、步履四海的商人群体,涌现出包玉刚、邵逸夫等爱国爱乡知名人士,为祖国和家乡建设作出积极贡献,被称为“宁波帮”。近日,包培庆、曹其鏞等香港“宁波帮”后代给习近平主席写信,汇报他们传承先辈优良传统、积极服务国家发展等情况,表达继续为祖国现代化贡献力量的决心。

曹其鏞的弟弟曹其东分享了写信初衷:“我们想向习近平主席汇报在港宁波籍企业的发展现状,表达我们在国家发展新阶段继续传承上一代报国精神的愿望。”

习近平主席的回信令祖籍宁波的香港企业家及各界人士倍感振奋,他们表示会用实际行动将优良传统代代薪火相传。

世界中华宁波总商会会长、香港大唐金融集团副主席兼首席执行官李德麟说:“我们会牢记习近平主席嘱咐,凝心聚力、再接再厉、携手奋斗。”

在香港和浙江两地创业的“90后”蒋思雨说,回信让

新一代青年创业者感受到习近平主席的关心和支持。“祖籍宁波的香港企业家的创业精神和桑梓情怀值得年轻一代学习,是我们创业和奋斗道路上应当传承的优良传统。”

贯彻落实习近平主席回信中的指示,发挥香港独特优势,积极融入国家发展大局,成为香港各界共识。

全国人大常委会委员李慧琼表示,习近平主席的回信表明国家从未忘记香港在国家发展中的贡献,同时也鼓励香港企业家要紧紧把握国家发展机遇,不断加快融入国家发展大局的步伐。

港区全国政协委员施清波说,要深入学习贯彻习近平主席重要指示精神,积极主动融入国家改革开放大局,为中国式现代化建设添砖加瓦,为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新贡献。

香港特区立法会议员陈勇表示,在香港由治及兴的新时期,更需要爱国爱港爱乡的香港企业家继承和发扬优良传统,运用聪明才智创造更辉煌成就,为香港经济发展作出更大贡献。

香港中华总商会表示,香港工商界将继续积极发挥自身所长,服务国家所需,在新时代全面深化改革、推进中国式现代化发展中贡献香港企业家力量。

习近平主席的回信激励香港社会携手共进、奋勇向前,各界纷纷表示将在中国式现代化进程中各展所长、再立新功。

香港浙江省同乡会联合会会长詹洪良说,习近平主席的回信将指引大家将家国情怀融入实际行动。“让我们以更坚定的信念、更昂扬的斗志,继续努力奋斗,为实现中国梦贡献自己的力量,为中华民族伟大复兴添砖加瓦。”

全国港澳研究会顾问刘兆佳说,习近平主席的回信令广大香港居民备受激励,鼓舞海内外中华儿女万众一心,为推进中国式现代化贡献力量,为建设祖国再立新功。

“香港特区政府定当继往开来,全力凝聚香港商界和民间的爱国爱港爱乡力量,推动他们继续在各自领域尽展所长,更好融入国家发展大局,为全面推进强国建设、民族复兴伟业,作出香港贡献。”李家超说。

(新华社香港8月2日电)



## 互惠互利 大道同行

### ——中国—上海合作组织地方经贸合作示范区为国际经贸合作注入“上合力量”

2018年6月,国家主席习近平在上海合作组织成员国元首理事会第十八次会议上宣布,中国政府支持在青岛建设中国—上海合作组织地方经贸合作示范区。2019年7月24日,中央深改委第九次会议审议通过《中国—上海合作组织地方经贸合作示范区建设总体方案》。

依海起势,渐成峰峦。

自启动建设以来,中国—上海合作组织地方经贸合作示范区(下称:上合示范区)持续构建国际物流大通道,深度融入共建“一带一路”,建设好制度型开放示范区,着力营造市场化、法治化、国际化营商环境,精心打造重大国际交流合作高能级平台,为国际经贸合作注入强劲“上合力量”。

### 跨越山海拓宽“上合之路”

近日,一列过境货物专列从上合示范区出发。本趟班列共运载86个标准集装箱,货值约2500万元人民币。货物从哈萨克斯坦起运,经阿拉山口口岸入境,在上合示范区多式联运中心内进行换装操作,最后通过青岛港转海运到日韩和东南亚地区,全程仅需要20天。

东西双向互济、陆海内外联动。上合示范区成为中欧班列的重要“支点”,“钢铁驼队”可以从这里连贯东西、跨越山海,激活全球产业链供应链“大动脉”。

截至目前,上合示范区已开通32条班列线路,累计开行中欧班列3200多列,通达23个上合组织及共建“一带一路”国家。

依托多式联运交通枢纽优势,上合示范区积极服务和融入新发展格局,成为上合组织国家面向亚太的“出海口”。同时还持续拓宽“海陆空铁”国际物流大通道,为共建“一带一路”注入新活力。

日前,在中国传化(上合)国际物流港,一辆贴有“TIR”标识的货车在等待海关查验。司机高贺莹将驾车经满洲里公路口岸出境,约8天后抵达莫斯科。他告诉记者,货车全程只需在上合示范区进行一次查验,此后沿线过境国家免于查验。

TIR(国际公路运输系统)是建立在联合国公约基础上的全球性跨境货运通关系统。作为航运、铁路、航空之外的“第四物流通道”,TIR是上合示范区畅通国际物流通道的重要方式,实现“仅一次查验”。“TIR专线‘一车到底’,可以‘门到门’‘点对点’运输,提高通关效率、降低企业物流成本。”传化上合(青岛)国际经贸有限公司招商运营总监梁天潇说。

多维通道互补畅通。近年来,上合示范区还规划建设上合国际枢纽港,获联合国批准国际港口代码“CNJZH”,获评商贸服务型国家物流枢纽、空港型国家物流枢纽;开通42条面向上合组织国家海运航线,与青岛港互联互通,打造“前港后站、一体运作”海铁联运服务模式;不断优化至上合组织国家航线布局,去年以来新增3条国际全货机航线,国际航空门户枢纽能级持续提升。

“上合示范区已构建‘东接日韩亚太、西联中亚欧洲、南通东盟南亚、北达蒙俄大陆’的国际物流大通道。”上合示范区管委会产业发展一部部长臧元奇说。

披荆斩棘、跨越山海,大通道带来大物流、带动大贸易。上合示范区逐步拓展国际物流大通道,深度融入“一带一路”建设。

“上合之路”正越走越宽。

### 制度创新扩大“上合之力”

不久前,青岛天驰物流有限公司申报进口的一票冻生北方长颌鲷,涉及进口关税及增值税合计12万元。得益于“上合银关通”关税保函业务,企业零担保即享受到“先放后缴,汇总纳税”的通关便利。

青岛天驰物流有限公司长期从事水产品进口,贸易对象涉及欧盟、美国等数十个国家和地区。“公司平均

每月进口订单有数十票,以前每进一票都要先缴纳关税和增值税,货物才能放行。如今,‘上合银关通’关税保函业务缓解了资金紧张,加快了通关速度。”公司总经理兰斌说,进口关税和增值税共占货值10%以上,通过“上合银关通”关税保函业务,公司在每个固定周期内所有业务只需一次性缴纳这笔税费即可。

“上合银关通”关税保函业务的成功应用,是上合示范区制度创新的重要成果之一。近年来,上合示范区加大改革创新力度,围绕物流、贸易、投资等7大领域累计推出88项制度创新案例,积极构建与国际经贸规则相衔接、符合上合组织国家共同诉求的制度创新体系,持续稳步扩大制度型开放。

去年5月,我国与乌兹别克斯坦达成关于“经认证的经营者”(AEO)互认。作为我国面向上合组织国家开展地方经贸合作的国家级平台,上合示范区越来越多企业投身到双边贸易中。AEO认证作为一种制度创新,在海关查验、通关时间等方面为企业提供了很大便利。

秉承在国家开放格局中的战略定位,上合示范区通过制度创新服务和融入上合组织及共建“一带一路”国家,持续推进富有上合特色的制度创新体系建设。

“上合之力”正持续扩大。

### 共享协同凝聚“上合之势”

作为我国国际贸易“单一窗口”之一,中国—上海合作组织地方经贸合作综合服务平台(下称:上合经贸综合平台)集贸易、通关、物流、金融等功能于一体,是面向上合组织国家地方经贸领域的一站式公共服务平台。

青岛欧海德国际贸易有限公司的有机食品原料在欧美市场很畅销。随着经营逐步扩大,企业想开拓上合组织国家市场,但苦于没有合适渠道。于是,企业向上合经贸综合平台求助。由于平台整合了上合组织国家的海关数据,该企业很快就找到了目标客户,并达成了初步合作意向。但签合同之前,企业又担心客户付款能力和资信问题。

上合经贸综合平台利用“信用上合”功能,链接了216个国家和地区的企业信用数据,帮助企业打消了顾虑。

“一份信用报告,涵盖了营收、贸易等50多个细分维度的情况数据。我们借此筛选出了10多家心仪的客户。现在企业每年出口额超过1000万元。”该企业销售经理王语盈说。

今年以来,上合经贸综合平台已完成语言版本优化、提升物流服务能力、丰富金融服务等20余项功能优化。目前,上合经贸综合平台已累计注册用户1.5万余家,出具信用报告超86万份,多式联运综合服务平台累计交易额超1.65亿元。

打造重大国际交流合作高能级平台,经贸人才是关键。中国—上海合作组织经贸学院(下称:上合组织经贸学院)自2022年1月13日在青岛揭牌以来,致力于为上合组织国家“育才”,为多边经贸合作“搭台”。

来自塔吉克斯坦的伊斯梅洛娃·莱洛参加了在上合组织经贸学院举办的“邂逅上合·美丽青岛”来华留学生社会实践活动。她告诉记者,在学院的学习经历极为宝贵。“在这里,我与世界各地的在华留学生交流沟通、互相学习。我坚信,我们青年人将成为上合组织国家间合作发展的新动力。”伊斯梅洛娃·莱洛说。

据上合组织经贸学院院长郑师介绍,学院围绕贸易便利化等相关规则、标准、法律业务累计开设了214个班次,覆盖来自上合组织和共建“一带一路”国家1.5万余人。

“上合示范区正逐渐成为具有较强影响力的上合文化元素集中展示区、经贸资源要素交汇区、重要活动承载区。”青岛市委常委、上合示范区党委书记张新竹说。

“上合之势”正加速凝聚。

(据新华社青岛8月2日电 记者王凯、孙晓辉)

上图:位于中国—上海合作组织地方经贸合作示范区的青岛·上合之珠国际博览中心。

新华社记者 李紫恒摄



目前,渝湘复线高速彭水路标段进入收尾施工阶段。渝湘复线高速公路总里程280公里,由巴南至彭水、彭水至酉阳、武隆至道真三条路组成。全线建成后,将缓解既有渝湘高速拥堵状况。图为渝湘复线高速彭水路标段建设现场。

新华社记者 唐奕摄

### 西部陆海新通道

## 今年班列运货突破50万标箱

本报南宁8月2日电(记者张云河)8月2日,一列满载着来自泰国木薯淀粉等货物的西部陆海新通道铁海联运班列从广西钦州港东站开出,向四川驶去。记者从中国铁路南宁局集团有限公司获悉,截至8月2日,今年西部陆海新通道铁海联运班列运输货物突破50万标箱,为历史同期最高水平。

今年以来,新通道班列图定运行线增加5条,新增了尼日利亚锂矿石等货物,开辟了来宾、南宁至北部湾等3条食糖铁海快线班列线路,每周客车化开行柳州至钦州汽车配件铁海联运班列,食糖、汽车配件铁海联运发运量同比分别增长43%、69%,巴西锌精矿、南非锂辉石、越南纸浆以及我国西南地区发电机、摩托车配件等通过班列畅销海内外。

2019年8月,《西部陆海新通道总体规划》颁布实施。5年来,西部陆海新通道铁海联运班列累计运输货物超310万标箱,形成纵贯我国西南地区稳定的黄金物流通道。

## 中欧班列(沈阳)集结中心 班列到发数量突破1000列

本报沈阳8月2日电(记者刘洪超)2日,一列满载着电梯零部件、汽车等货物的中欧班列从沈阳集结中心缓缓开出,经满洲里口岸出境,驶向俄罗斯莫斯科、穆尔姆等地。这趟班列的顺利发出,标志着该中心往返开行中欧班列突破1000列,运输货物超8万标箱,助力辽宁对外开放持续高质量发展。

2023年3月4日,中欧班列(沈阳)集结中心正式投入运营。该中心提供中欧班列集装箱集结到发、场内装卸搬运、掏箱装箱、堆存理货、海关监管、报关清关、货源组织等服务,可以实现“一站式办理、一条龙通关”。

经过一年多的经营,这个中心已逐步构建起“通道并行、多点直达”的国际铁路班列运输网络体系,推动形成了“一列牵引、多城联动、多式联运、多国共运”的发展格局,已成功开通至满洲里、同江、绥芬河、二连浩特、阿拉山口、霍尔果斯口岸通道,实现“三通道六口岸”全覆盖。

## 中国体育代表团已获13金



图为王宗源(右)/龙道一展示金牌。  
新华社记者 张玉薇摄



图为郑思维(左)/黄雅琼在颁奖仪式上。  
新华社记者 陈斌摄

本报巴黎8月2日电(记者刘峻)当地时间8月2日,巴黎奥运会进入第七个比赛日。跳水男子双人3米板决赛,中国选手王宗源/龙道一夺得冠军。在羽毛球混合双打决赛中,中国组合郑思维/黄雅琼以2:0战胜韩国组合金元昊/郑娜银夺得金牌,这是中国羽毛球队在本届奥运会上的首金。截至2日17时,中国体育代表团已获得13金7银7铜。